БЮЛЛЕТЕНЬ

СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ В СССР

«Помните узников, как бы и вы с ними были в узах и страждущих...» Евр. 13, 3

8

Москва, 1972 г.

ПАСХАЛЬНОЕ ПРИВЕТСТВИЕ

Гонимой церкви ЕХБ города	Гонимой і	церкви	ЕХБ	города			
---------------------------	-----------	--------	-----	--------	--	--	--

Возлюбленные братья и сёстры!

Поздравляем всех вас бессмертными словами пасхального приветствия:

> XPUCTOC BOCKPEC! XPUCTOC BOCKPEC! XPUCTOC BOCKPEC!

Весна посетила наши края и голос горлицы ещё слышен в нашей стране. Бог предоставил возможность и время ещё раз на этой земле, и возможно последний, воскликнуть церкви:

XPI/CTOC BOCKPEC!

Среди гонений, разлук, насилия, лишений и клеветы Бог воочию идёт с нами по тернистому пути.

Тебе, Церковь, и только Тебе, Христос даёт власть провозглашать Его бессмертие и наступать на всю силу вражью!

Наличие в тюрьмах сегодня 170 твоих сыновей и дочерей – это не поражение, а жизнь победы и слава Церкви Христовой. Не забудь о них в эти дни, когда тебе будет хорошо и отрадно.

Смерть для христианина — не гибель и эничтожение, а переход в лучшее состояние, которое окончится Воскресением во Христе. Стремись познать Христа и силу Его победного Воскресения!

Христос воскрес! — и нет на свете силы, Способной Иисуса победить: Ни замыслы врагов, ни прочный плен могилы! Он был, Он есть и вечно будет жить!

Пусть утро Воскресшего Христа в сияющих лучах бессмертного Бога будет утром новых и новых побед на пути скитания церкви в этом мире.

Ему же, Единому, имеющему бессмертие, обитающему в неприступном свете — честь и держава вечная!

Совет родственников узников ЕХБ в СССР Апрель 1972 г.

Дорогие братья и сёстры!

В Совет родственников узников поступают многочисленные копии заявлений от местных церквей ЕХБ из целого ряда областей и районов.

Бо́льшая часть заявлений, направленных на имя центральных руководителей страны, написаны в поддержку преследуемого Совета церквей ЕХБ, издательства «Христианин», в защиту узников ЕХБ и подвергаемых особому гонению верующих г. Барнаула.

Мы не имеем в настоящее время возможности ознакомить вас со всеми заявлениями, поступившими нам, и ограничиваемся восьмью из них. В данном «Бюллетене» помещаем копии заявлений верующих: г. Джамбула Казахской ССР, г. Анжеро-Судженска Кемеровской области, г. Бендеры Молдавской ССР, села Орлово Хабарского района Алтайского края, г. Жданова и от семей узников, состоящих в общине ВСЕХБ Черновицкой области.

Кроме того, помещаем копию напоминания расширенного совещания Совета родственников узников ЕХБ Генеральному Секретарю ЦК КПСС.

Нельзя обойти молчанием о бесчеловечных издевательствах над общинами ЕХБ Гродненского р-на и г. Волковыска, БССР, чинимых органами власти. Приводим описание происходящего.

Совет родственников узников ЕХБ

Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу

Копия: Председателю Барначльского Горисполкома

от расширенного совещания Совета родственников узников евангельских христиан—ваптистов, осуждённых за Слово Божие в СССР.

«О, если бы и ты хотя в сей день твой узнал, что служит к миру твоему!» (Еван. Луки 19, 42).

НАПОМИНАНИЕ

Ещё раз обращаем Ваше внимание на произвол, чинимый органами власти города Барнаула над верующими евангельско- баптистского вероисповедания.

Вот уже полгода 90 верующих лишены паспортов, а их дети лишены второй месяц возможности посещать школу.

Органы власти города Барначла продолжают незаконные репрессии: в марте с.г. был арестован член церкви Михальков Юрий Иванович, в домах верчющих продолжаются обыски с изъятием священных книг Библий, Евангелий, духовных песенников и другой духовной литературы.

Продолжается преследование пресвитера Барначльской церкви ЕХБ, члена Совета церквей Минякова Дмитрия Васильевича, у которого в лагерях и тюрьмах серьёзно подорвано здоровье.

Позорные суды над верующими ЕХБ продолжаются. За первые три месяца 1972 г. осуждены за Слово Божие на длительные сроки от 3 до 5 лет лагерей (в основном строгого режима) 16 верующих ЕХБ в городах: Москве, Выксе, Кулебаках, Кривом Роге, Ровно, Барнауле, Киеве. Отняв кормильцев-отцов, вы обрекли их семьи на голодную смерть, так как большинство осуждённых многодетные — от 8 до 13 детей.

В тюрьме г. Киева 11 месяцев томится под следствием ни в чём не повинная молодая верчющая одинокая сирота Голуб Наталья; а в тюрьме г. Ровно, УССР томится 6 месяцев под следствием тоже молодая христианка Шиманская Нелли, круглая сирота,

отец которой умер в тюрьмах за веру в Бога в тридцатых годах.

В Совет родственников узников поступили заявления из разных городов от верующих, которые стоят на грани последовать примеру Барнаульской церкви: считать себя лишёнными гражданства по причине непрекращающихся гонений и игнорирования Вами заявлений верующих. Страдания испытывают от гонений за веру не только наши отцы и мужья, томящиеся в тюрьмах, но и наши дети, которым созданы в школах невыносимые условия в виду издевательств за принадлежность к христианским семьям. Дети верующих родителей подвержены унизительным и провокационным допросам со стороны прокуратуры и КГБ.

Все эти вышеперечисленные незаконные методы борьбы с религией во всей силе проявились над верчющими г. Барначла, и так как все руководящие ответственные посты во всех органах власти Советского Союза принадлежат коммунистам, Генеральным Секретарём которых являетесь лично Вы, то всякая ответственность за могущие быть нежелательные последствия целиком ложится на Вас, Леонид Ильич.

6 мая 1972 г.

По поручению расширенного Совещания Совета родственников узников ЕХБ подписали: 26 человек

Генеральному Секретарю ЦК КПСС Леониду Ильичу Брежневу

Копии: Председателю Барначльского Облисполкома Совету родственников узников евангельских христиан—баптистов

Уважаемый Леонид Ильич, к Вам как к главе нашего государства обращаемся ещё раз мы, верующие граждане евангельские христиане-баптисты, проживающие в гор. Джамбуле Каз. ССР. В течение последних 8 лет уже несколько раз писали мы Вам о своих нуждах. И по сей день мы не знаем, читали ли Вы лично хоть одно письмо из посланных Вам верующими или нет. Потому что ни на одно из них мы не получили официального, хоть краткого, ответа.

Если бы мы могли питать надежду, что хотя это последнее наше письмо Вы прочитаете и вникните в суть наших нужд, с которыми мы обращаемся к Вам, то, кажется, и писать бы больше было не нужно. Потому что мы, хоть отчасти, знаем, как много заботы и как загружено время у Главы Государства. Но пишем мы, сознавая себя хоть маленькими и простыми, но гражданами СССР, и как граждане имеем право на какое-то внимание от Вас.

И в этом письме хотелось бы сказать так. Если бы мы писали Вам клеветнические анонимки, то не было бы нужды отвечать на них. Или, если бы это были заявления одного или двух человек, то можно было бы не обращать на них внимания, хотя и один человек — это уже дорого. Но мы с полным сознанием и желанием ставим наши подписи под заявлением, присоединяя их к сотням и тысячам других подписей верующих нашей страны, направленных к Вам с аналогичными просьбами. Не лишне сказать и то, что за участие в подписании заявлений к Вам некоторым из нас приходится дорого расплачиваться. Потому что в возбуждаемых против верующих уголовных судебных делах всегда стоит и такой пункт обвинения: «Участие в составлении клеветнических заявлений в адрес Правительства». Так было и с некоторыми из наших единоверцев, осуждённых в 1967 г. в городе Джамбуле.

Но можно со всей серьёзностью сказать, что мы готовы и ещё страдать, лишь бы голос истины дошёл до Вашего слуха и наступило торжество справедливости по отношению к верующим, перенося—

щим эже столько лет страдания и произвол. Это-то и побуждает нас обратиться к Вам ещё раз.

Нам достоверно известно, что наши братья и сёстры, проживающие в таких городах, как Барначл, Омск, Москва, Ленинград, Киев, и во многих других городах и сёлах, не имеют возможности спокойно и свободно проводить богослужения, но терпят постоянные преследования и лишения.

Наш избранный руководящий центр, Совет церквей ЕХБ, не имеет никакой возможности свободно совершать своё служение, но члены Совета церквей постоянно находятся в преследовании и не успевают ещё одни освободиться из заключения, как другие, или те же самые, снова осуждаются судами. На председателя Совета церквей Крючкова Г. К., а теперь и на секретаря Совета церквей Винса Г. П. объявлен всесоюзный уголовный розыск, как на опасных преступников.

Председатель Совета родственников узников Винс Л. М., больная, 63-летняя старушка, томится в заключении, осуждённая только за то, что возвышала свой голос в защиту гонимых и обличала совершаемые беззакония, требуя их прекращения.

Наше родное издательство «Христианин», которого столько лет с надеждой и молитвой к Богу ожидали верующие, потому что испытывали и испытывают огромную, ничем невосполнимую нужду во всевозможной литературе религиозного содержания. Теперь же, когда эта надежда начала сываться, то, несмотря на ходатайства самого издательства и многих-многих верующих, поддерживающих его, всё-таки по сей день не получило разрешения открыто работать и удовлетворять нужды верующих, а наоборот, находится в самых тесных условиях под постоянной угрозой уничтожения.

А можно ли перечислить, какого множества всевозможной литературы лишились верующие при обысках за все годы? А штрафы? Им потерян счёт! А отобранные дома, дети, вещи? А моральные страдания и всевозможные оскорбления и в печати, и на лекциях, и устно! Да разве опишешь всё на маленьком листке бумаги?

Хотя мы точно знаем, что ничто не забыто у Всевышнего и Всеправедного Бога, но зачем Вам дополнять такую страшную меру?

Мы – христиане и по учению Спасителя нашего желаем жить тихо и мирно и быть покорными. Но постоянные вмешательства

неверующих в дела церкви и постоянные преследования несоглас ных с таким вмешательством, вынуждают верующих принимать крайние меры.

Вот и теперь мы узнали о переживаниях наших единоверцев в городе Барнауле из их обращения ко всем христианам мира, что они вынуждены были отправить свои паспорта. Мы — христиане, они — наши братья, мы не можем стоять в стороне, потому что име— ем такую заповедь: страдает один член, с ним страдают и все члены (1 Коринфянам 12, 26). Мы вполне с ними солидарны.

Неужели такое отношение к верующим служит укреплением авторитета СССР в глазах мировой общественности, когда самым грубым образом нарушаются и попираются все декларации, конвенции о правах и достоинстве человеческой личности, в составлении которых одними из первых были представители СССР?

Неужели такое отношение служит укреплением взаимного доверия и духа братства и мира между гражданами, населяющими нашу страну? Если только нас ещё считают за граждан? Неужели Вам будет приятнее, если Вам пришлют кроме 92-х барнаульских паспортов ещё 9200 или во много раз больше из разных мест нашей страны?! А это ведь вполне может случиться, если политика правительства по отношению к верующим будет продолжаться в том же духе, или ещё в более суровом!

У нас нет никаких политических требований, мы не имеем никаких материальных притязаний. Но мы ожидаем того же, чего ожидают и барнаульцы и ради чего они отправили свои паспорта.

Мы отстаиваем и хотим видеть:

- 1. Свободу вероисповедания не на словах, а на деле, и без всякого вмешательства со стороны государства в дела церкви.
- 2. Прекратить преследование и разрешить свободное печатание религиозной литературы издательству «Христианин».
- З. Прекратить уголовный розыск и предоставить возможность свободно совершать служение председателю Совета церквей Крюч-кову Г. К., секретарю Совета церквей Винсу Г. П., члену Совета церквей Минякову Д. В. и всем остальным членам Совета церквей ЕХБ.
- 4. Освободить из заключения председателя Совета родственников узников Винс Лидию Михайловну и всех братьев и сестёр, которых более двухсот томятся в лагерях, колониях и тюрьмах СССР.

- 5. Возвратить всю изъятую религиозную литературу тем, у кого она изъята.
- 6. Дать указание местным органам власти не препятствовать проведению богослужений евангельских христан-баптистов.

И в заключение скажем, что все эти просьбы и ожидания ни в коей мере не нанесут ущерба нашему государству, а наоборот укрепят его и внутри среди верующих и среди неверующих, и в глазах мирового общественного мнения. Жестокость ещё никому не принесла доброй славы и благоденствия, потому что вовеки верно слово Бога: «Что́ человек посеет, то и пожнёт» (Послание к Галатам гл. 6, ст 7).

Под всеми этими словами, исходящими из глубины сердца, и в ожидании от Вас доброго совета, мы ставим подписи наши. Мы знаем, что одного Вашего короткого указания будет достаточно, чтобы сердца многих и многих наполнились радостью, о чём и молим Бога нашего.

г. Джамбул

Подписали: Фот, Скорняков, Полетаева, Панфилова, Фадеева и др. (всего 55 подписей)

Февраль 1972 г.

Генеральному Секретарю ЦК КПСС т. Л. И. Брежневу

Генеральному прокурору СССС т. Р. А. Руденко

Копия: Совету родственников узников ЕХБ

от верчющих ЕХБ г. Анжеро–Судженска Кемеровской области

ЗАЯВЛЕНИЕ

Мы обращаемся к Вам по следующему вопросу. Церковь в нашем городе существует с 30-х годов. За это время верующим приходилось переживать различные притеснения в 30-х, 40-х, 50-х и 60-х годах. В настоящее время в течение последних двух лет мы не испытываем никакого притеснения со стороны власти и не жалуемся на своих руководителей, но церковь озабочена участью своих единоверцев, находящихся в очень трудных условиях.

Церковь пишет Вам, уважаемый т. Брежнев, в защиту своих братьев, избранных ею для духовного руководства всей церковью, а именно в защиту братьев: Крючкова, Винса и Минякова. На этих братьев объявлен всесоюзный уголовный розыск. Они находятся не в тюрьме, но и не свободны. Особенно неприглядно поступили с Миняковым в г. Барнауле: когда он сам с паспортом пришёл в милицию для выписки из домовой книги, его там же и арестовали. Теперь он освобождён, но дело не прекращено, потому что паспорт ему не отдали.

Наша церковь считает, что в нашей стране не должно быть таких преследований за убеждения. Если в Анжерке в течение двух последних лет можно было обойтись без всякого насилия, то также можно обойтись по всей стране, не только на два-три года, но и на всё время. Так же как в Анжерке церковь не причинила государству ни единого материального или духовного ущерба, так и вся церковь ЕХБ этого не имеет в виду.

Церковь просит Вас прекратить преследование наших братьев: Крючкова Г. К., Винса Г. П., Минякова Д. В. и всех остальных, находя щихся в тюрьмах и лагерях.

Просим удовлетворить нашу просьбу.

г. Анжеро-Судженск.

Подписали: Петрова, Заворотнев, Шмидт, Никель,

Пачльс и др. (всего 41 подпись)

Mapt 1972

Москва, Кремль, Председателю
Президичма Верховного Совета СССР
Подгорномч
Председателю Совета Министров СССР
Косыгинч
Генеральномч прокчрорч СССР Руденко
Советч родственников чаников ЕХБ

Копия: Совету родственников узников ЕХБ от верующих ЕХБ с. Орлово, Хабарского р-на Алтайского края

> «Посему, страдает ли один член, страдают с ним все члены...» (1 Кор. 12, 26).

Ставим Вас в известность, что, если бы исчислить страдания народа Божия в России, то пришлось бы исписать многие объёмистые тома. Да и всего, вероятно, уже никогда не узнает человечество, потому что сотни и тысячи наших братьев умерли за веру в Бога на обширных просторах Сибири и похоронены неизвестно где. Об этих ужасных гонениях на христиан XX века сегодня ещё говорят дети, оставшиеся без отцов и матерей, подвергающиеся гонениям атеистов за веру в Бога. Мы, верующие, можем сказать о них, что они блаженны, ибо Отец Небесный благоволил дать им Царство (Ев. Луки 12, 32).

Но какова же участь гонителей? Кого из них история человечества облекла славой? Восстал на церковь и воздвиг жестокие гонения на христиан Победоносцев. Чего он достиг? Пострадала ли Церковь Христова от этих гонений? Весть Евангелия в эти дни проникла в самые отдалённые уголки Сибири. И не будь этих гонений, возможно, те, кто долгие годы ожидал: когда кто посетил бы их с благой вестью, — услышали её из сотен и тысяч уст — из уст миссионеров в кандалах — и результат: десятки тысяч уверовавших. А Победоносцев?..

А Сталин, который также повинен в пролитии крови безвинных последователей Христа. Смог ли он репрессиями 30-х годов сломить Церковь Христа?

Свидетелями жизни церкви являетесь вы, гонители 70-х годов. Где Сталин сегодня?.. А церковь бодрствует, молится и трудится. Мы, христиане, не желали бы, чтобы и вы покрыли себя бесчестием. Мы наперёд можем сказать, что ни одно

орудие, сделанное против Церкви, не будет иметь успеха (Ис. 54, 17). Ибо Христос создал её на камне и врата ада не одолеют её. Но Вы можете заклеймить себя гонителями христиан, попирателями свободы и прав человека так, вы воздвигли гонения на избранных нами служителей СЦ: Винса Г. П., Крючкова Г. К., Минякова Д. В. Пока не поздно, пока можно остановить это позорное судилище, сделайте это во имя справедливости, уважения и любви к человеку, во имя Вашей чести.

А вот новые факты. На Рождество мы, верчющие села Орлово, собрались вместе со своими детьми прославлять Христа. Нас посетили местные власти в лице представителей района, учителей и других. Но так как они ничего не могут противопоставить учению Христа, и любой, самый сильный довод атействе разбивается об истины Библии, то они прибегли к насилию. В результате четверо наших единоверцев оштрафованы: Рихетр Абрам П. на 25 руб, а семья у него — 12 детей; Ремпенинг Яков Я. на 25 руб., а семья у него — 11 детей; Левен Пётр П. на 50 руб. при заработке 80—90 руб. — 5 детей; Тиссен Елизавета — на 50 руб.

Кроме того, нам постоянно угрожают уголовным делом и в данное время стремятся кого-нибудь опять заточить в узы. Такова ли свобода вероисповедания в СССР?

Обычно, когда мы обращаемся к Вам, нас вызывают местные органы власти и эгрожают новыми репрессиями. Поэтому мы желаем услышать Ваш ответ.

С уважением к Вам верующие ЕХБ с. Орлово.

По поручению церкви с. Орлово подписали:

Коремтин, Рихерт, Левен, Пенер, Гевс и другие (всего 27 подписей)

20 марта 1972 г.

Генеральному секретарю ЦК КПСС тов. Брежневу Л. И.

Копия: Совету родственников узников ЕХБ

от общины г. Бендеры, МССР

ЗАЯВЛЕНИЕ

Мы, верующие ЕХБ гор. Бендеры, ознакомились с открытым письмом Церкви ст. Узловая Тульской области от 22 автуста 1971 г., направленным в ООН и на Ваше имя. Мы вполне согласны с ним, и мы просим Вас, уважаемый Леонид Ильич, не препятствуйте в служении нами избранному председателю Совета церквей ЕХБ Крючкову Г. К.

г. Бендеры

Подписали: Курочкина, Исаакова, Макарова,

Крекер, Чепуренко и другие

(всего 37 подписей)

Январь 1972 г.

Гонимой церкви г. Барначла Копия: Советч родственников чэников

ОБРАЩЕНИЕ

христианской молодёжи гонимой церкви г. Жданова

«Любовь познали мы в том, что Он положил за нас душу Свою; и мы должны полагать души свои за братьев» (1 Иоан. 3, 16).

Дорогие братья и сёстры!

Нам стало известно о новых арестах и актах гонения за имя Господа на вас со стороны сильных мира сего. Церковь Божия, проходя свой земной путь, постоянно испытывает удары и скорби. Но Дух Святой, укрепляющий детей Божиих, ни на миг не оставляет сердца гонимых.

Сегодня вы можете сказать устами гонимой Иерусалимской церкви: «Ибо поистине собрались в городе сем на Святого Сына Твоего Иисуса, помазанного Тобою…» (Д. Ап. 4, 27).

Арест брата Михалькова, давление на детей в школах, штрафы, частые лекции, направленные на обострение неверующих против верующих, преследование дорогого брата Минякова Д. В. и ряд других ударов, наносимых по вашей церкви, болью и состраданием отзываются в наших сердцах.

Мы понимаем, что вы переносите большие трудности. И мы всегда с вами. Наши молитвы несутся к Господу, чтобы Он послал вам ещё больше мужества и единодушия. Мы сегодня говорим Господу: «И ныне, Господи, воззри на угрозы их и дай рабам Твоим со всею смелостью говорить слово Твоё» (Д. Ап. 4, 29).

Вы не одиноки, братья и сёстры! Сегодня много молодых душ объединилось в молитве, чтоб поддержать вас в вашей борьбе. Молодёжь нашего города единодушно решила поддерживать вас молитвами, о чём и спешим сообщить вам. Ваши решительные действия в защиту своих гражданских прав нашли понимание и одобрение в наших сердцах. Мы просим о том Господа, и уверены, что Он доведёт дело созидания Церкви до конца, а враг душ человеческих будет посрамлён. Итак: «Бог же всякой благодати, призвавший нас

в вечную славу Свою во Христе Иисусе, Сам, по кратковременном страдании вашем, да совершит вас, да утвердит, да укрепит, да соделает непоколебимыми» (1 Петр. 5, 10).

Ваша твёрдость в служении Господу послужила примером для многих душ и даже церквей. Многие ободрились вашими скорбями и воспрянули духом для борьбы с грехом.

Вот идёт Господь наш с неба, легионы с Ним.
С Ним и радость, и победа — славу воздадим.
«Крепость Мою не сдавайте, вот уж Я иду».
Вы на небо отвечайте:
«Не сдадим врагу!»

С искренним христианским приветом молодёжь гонимой церкви г. Жданова

20 подписей

23 апреля 1972 г.

В СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ

от семей узников Визитовой Ольги Д., и Сментенюк Веры Дмитриевны, проживающих в с. Шишковцах, Сокирянского р-на Черновицкой области, УССР

СООБЩЕНИЕ

Дорогое братство Совета церквей ЕХБ, Совет родственников узников, осуждённых за Слово Божие в СССР. Мы, семьи узников, принадлежащих к церкви ВСЕХБ в с. Романковцы, подверглись преследованию со стороны властей за служение Господу по Слову Его. Так осуждены наши мужья 5 января 1972 г. Визитов Павел К. на 3 года и Сментенюк Пётр В. на 2 года:

- 1. За проповедь Евангелия в селе (за ответы на вопросы неверующих о Боге).
- 2. За участие в ходатайствах о регистрации церкви ЕХБ в с. Шишковцы.
 - 3. За наличие «Братских листков» Совета церквей ЕХБ.

Наши дома подверглись обыску, где было изъято: два Евангелия, Библия, 11 магнитофонных лент с религиозными записями. 16 «Братских листков».

Мы глубоко убедились, что с тех пор, как мы начали ревностно служить Господу и защищать—ходатайствовать за дело Божие в нашем селе, мы подверглись гонениям. С тех пор нам яснее стали страдания гонимой церкви ЕХБ по всей стране.

Мы просим братство Совета церквей молиться о нас и не забывать нас; мы просим издательство «Христианин» возместить нам изъятую литературу. Совет родственников узников просим ходатайствовать о наших мужьях перед Правительством, так как это для них великий позор — осудить верующих за исповедание веры в Бога.

Визитова О. Д. Сментенюк В. Д.

5 мая 1972 г.

Председателю Президичма Верховного

Совета СССР Подгорному Н. В.

Копия: Генеральному прокурору СССР Руденко

Совету родственников узников ЕХБ

от верующих г. Гродно и Гродненского

р-на БССР

ЗАЯВЛЕНИЕ

Мы, верующие ЕХБ, ставим Вас в известность о том, какое гонение совершают над нами за наше вероисповедание Христа местные и областные власти.

Мы являемся гражданами и статья 124 Конституции СССР гарантирует гражданам свободу совести и отправление религиозных культов. Но вот при такой справедливой Конституции у нас происходит жестокое преследование за веру в Бога. Это выразилось в том, что начиная с января 1972 г., началось систематическое посещение представителями власти наших богослужений и наложение штрафов административной комиссией Гродненского райисполкома и Горисполкома. Штрафы сразу 5 человекам накладывались за то, что «организовал вместе с другими моления в неустановленном законом месте».

Постановлениями административной комиссии при Гродненском райисполкоме за \mathbb{N}_{9} 9 от $4/\mathbb{I}$ 1972 г., за \mathbb{N}_{9} 10 от $2/\mathbb{I}$ 1972 г. и за \mathbb{N}_{9} 11 от $20/\mathbb{I}$ 1972 г. оштрафовали три раза Буховко Михаила Николаевича и его сына Буховко Владимира Михайловича.

Административной комиссией горисполкома г. Гродно оштрафован два раза Сенкевич Илья Яковлевич. Так же налагались штрафы на других. За этот год все штрафы составили 500 руб.

В школах Скидельской и Житомлянской Гродненского р-на ведётся ущемление прав детей верующих. Помощник прокурора Гродненского р-на т. Слабуха вызывал в этих школах на допрос детей верующих.

29 марта 1972 г. в восьми домах верэющих с целью изъятия антисоветской литератэры был произведён обыск. Были изъяты Библии, Евангелия, сборники духовных песен, атеистические книги, открытки, фотографии, письма. Кроме того, у верэющей старушки Лещук Елены Ивановны изъяли все деньги,

не оставив даже на пропитание. У Буховко Михаила Николаевича изъяли сберегательную книжку, а также сберегательную книжку и трёхпроцентные облигации у Богдана Иосифа Константиновича.

Сразу же произвели опись и наложили арест на следую— щее имущество Буховко М. Н.: 1) корова, 2) тёлка, 3) две свиньи, 4) швейная машина, 5) радиоприёмник, 6) магнитофон. У Сень-кевича И. Я.: 1) радиоприёмник, 2) швейная машина, 3) костюм, 4) облигации. У Буховко В. М.: 1) мотоцикл «Восход», 2) радиоприёмник «Сириус».

Старший следователь прокуратуры Гродненской области тов. Шестовский вызывал детей верующих на допрос в сельсовет. В Житомлянском сельсовете Гродненского р-на 28 апреля 1972 г. допрашивал ученицу VII класса Ревко Ольгу Николаевну в течение 6 часов.

З мая тот же следователь вызывал в областную прокуратуру на допрос Сенкевича Илью Яковлевича, 1907 года рождения, и Буховко Михаила Николаевича, 1910 года рождения, и взял под стражу в Гродненскую тюрьму.

Во всех беседах, выступлениях и действиях представителей власти выражена угроза физической расправы за то, что мы верим в Бога и исполняем заповеди Христа.

Просим справедливо рассмотреть наше заявление и освободить наших братьев из тюрьмы.

6/V 1972 г.

По поручению церкви ЕХБ подписали: (следует 13 подписей)

Председателю Президичма Верховного Совета

СССР Подгорному Н. В.

Копии: Генеральному прокурору СССР т. Руденко

Совету родственников узников

ЗАЯВЛЕНИЕ

Мы, верующие евангельские христиане-баптисты г. Волковыска и района, уже неоднократно обращались в Правительство и другие органы власти нашей страны с просьбой прекратить беззаконие и репрессивные действия, которые чинят местные власти города и района Волковыска против нас и над нами.

Но все эти просьбы, протесты и жалобы, которые мы писали в высшие органы, эти органы обратно высылали наши письма и просьбы для разбора тем людям, которые творили над нами беззаконие, в то время, как было принято неоднократное решение и постановление Правительства о порядке рассмотрения жалоб, в котором отмечалось, что жалобы должны рассматриваться вышестоя щими органами.

Прокурор нашего города Макаров в беседе с верующими заявил: «Писать вам бесполезно, так как ваши письма обратно попадут в мои руки на рассмотрение и принятие мер». А разве прокурор, который сам ведёт допросы, следствия, угрозы, репрессии против нас, может разбирать жалобы на себя? И как это называется: на кого жалуешься, тот и разбирает твою жалобу?..

Вот уже около 10 лет наша церковь испытывает и переносит гонения, угрозы, насилие от местных властей. Трое наших братьев были осуждены на различные сроки лишения свободы, трое отбывали по 15 суток, бесчисленное множество штрафов, изъятие вещей: радиоприёмников и швейных машин. Постоянно органы милиции и административные органы посещают наши богослужебные собрания с целью воспрепятствования совершению духовных треб, дней рождения и свадеб. Ведут себя очень грубо и нетактично, выкриками оскорбляют верующих и чинят насилие.

Так на Пасху в 1971 г. в доме Пупко В. М. милиция и члены горисполкома препятствовали проведению собрания, угрожали верующим, стремились ходить по скамейкам через головы детей. Верующие возразили на такие хулиганские действия. На следующий день трое наших братьев-единоверцев: Лукашевич В. Д., Артюх П. А. и Блажевич П. К. были вызваны в милицию и был предъявлен акт, что верующие на богослужебном собрании про-

явили хулиганские действия и потому наказываются по 15 суток, а многих административная комиссия оштрафовала на 50 руб.

Несколько раньше хозяйка дома Пэпко М. К., как мать, решила сделать день рождения дочери и пригласила единоверцев на это торжество, за что была оштрафована на 50 руб.

В сентябре 1971 г. в доме Блажевича Петра К. милиция и органы власти препятствовали совершению духовных треб хлебопреломления, запрещали петь религиозные гимны, угрожали и требовали разойтись. Хозяина оштрафовали на 50 руб.

11–12 июля 1970 г. власти города и района всеми силами старались не допустить родственников и приглашённых верующих на свадьбу Лукашевича В. Д. и Прусак Л. А. Все дороги и мосты через речку в дер. Ятвех были перекрыты милицией и дружинниками.

При следовании жениха к невесте, несмотря на предъявление им брачного свидетельства и паспорт, он был задержан, высажен вместе с друзьями из такси и не допущен на свадьбу органами милиции. Только после вмешательства прокурора жених с сестрой были пропущены на свадьбу. Около 15 человек, близких друзей жениха, сидели в КПЗ двое суток, только после окончания свадьбы их освободили. Близкий родственник невесты был осуждён после свадьбы на 15 суток. Обвинение его было в том, что он задерживал прохожих на мосту, в то время как именно органы власти, проявив насилие и хулиганские действия, иначе это ничем не назовёшь, хватали людей на мосту или возвращали обратно, или отвозили в милицию.

Отец невесты Прусак Н. И. за свадьбу был оштрафован дважды административной комиссией райисполкома на 50 руб., а прокуратура возбудила на него уголовное дело, и он был приговорён к 2 месяцам вычета по 20% из заработка. Всей этой операцией руководили власти города во главе с первым секретарём райкома, прокурором, начальником КГБ, уполномоченным по религиозным культам из Минска.

Все эти репрессии свидетельствуют о полном попрании прав верующих в нашем городе, как граждан, равноправных в СССР, и противоречат, как Конституции СССР, так и Декларации ООН «О правах человека», подписанной нашим Правительством.

Несколько недель назад в райкоме состоялось собрание партийного актива, на котором принято ещё более усилить репрессии против верующих. Это сразу мы почувствовали на себе.

13 апреля 1972 г. состоялись обыски в квартирах многих верчющих с целью изъятия литературы, призывающей к неисполнению законодательства о культах. Фактически изымалась

вся духовная литература, включая в некоторых случаях и Библии, и Евангелия. Через несколько дней 6 наших братьев были вызваны в прокуратуру для допроса. На четверых из них, а именно: Прусака Н. И., Артюха П. А., Блажевича П. К., Артюха В. А. было возбуждено уголовное дело и вскоре они должны предстать перед судом. Обвинение то же: активное участие в проведении богослужебных собраний, проведение свадьбы.

В то же время в школах на детей верующих возбуждается преследование только за то, что они не пионеры и не комсомольцы, хотя эти организации, как каждый знает, добровольные. Учителя высказываются: «Если придёшь без галстука, оторву голову», — девочке 11 лет Артюх Алле. «Поставим все двойки, если не перестанешь верить в Бога». «Не окончишь школы, если будешь верить в Бога».

На одном из заседаний педсовета школы № 5 было решено выпускницу 10-го класса Артюх Людмилу до экзаменов допустить, но при сдаче экзаменов, хотя бы и на «5», ставить в ведомость экзаменационную отметку не выше «3».

В характеристиках выпускникам указывается принадлежность к вероисповеданию с той целью, чтобы наши дети не могли поступить в другие учебные заведения или на работу. В отделах кадров предприятий заводов нашего города имеются «чёрные списки», т.е. фамилии верующих. При поступлении на работу верующему отказывают, потому что его имя записано в «чёрном списке».

Да и много других бесчисленных фактов ущемления нашего гражданского достоинства мы несём лишь за то, что мы верующие.

Мы решительно протестуем против таких действий властей нашего города и просим Вас немедленно дать указание прокуратуре г. Волковыска прекратить уголовное дело на наших братьевединоверцев.

Просим Вас дать указание расследовать наше заявление для того, чтобы наши дети могли спокойно жить и трудиться. В случае формального отношения к нашему заявлению, как это уже неоднократно было, мы вынуждены будем подробно все факты предать гласности общественным открытым письмом.

По поручению церкви подписали: (32 подписи) 25 апреля 1972 г.

СОДЕРЖАНИЕ

CTF
1. Пасхальное приветствие
2. Пояснение СРУ 2
3. Напоминание Брежневу Л. И. от СРУ 3
4. Письмо Брежневу Л. И. от верующих г. Джамбула 5
5. Заявление верчющих ЕХБ г. Анжеро–Судженска Брежневу 9
6. Письмо верчющих ЕХБ с. Орлово Подгорному
7. Заявление общины г. Бендеры Брежневу Л. И
8. Обращение христианской молодёжи г. Жданова
к церкви г. Барначла13
9. Сообщение Визитовой О. Д. и Сментенюк В. Д
10. Заявление верующих г. Гродно Подгорному
9. Заявление верчющих г. Волковыска Подгорному Н. В